

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 héra	90 f.	1 K	—
1 évre	1 K 80	3	—
1 évre	3, 60	6	—
1 évre	7, 20	12	—

Lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felső szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétéknap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatal érdekli minden közlemény és előfizetési díj.
* egyes szárok szarvak: a lohaavtászekben.

Meddig leszünk még rabszolgák?

Ezt kérdezi három és fél hasábon keresztül vasárnapi számában a szocialisták központi lapja, a Népszava. A munkássághoz intézi ezt a kérdést és ezáltal a rabszolgaság alatt nem a politikai jogtalanságot érti, hanem tisztán és egyedül azt, hogy a munkásoknak dolgozniuk kell. Azt gondolom, hogy mikor ezt a cikket egy értelmesebb munkás elolvasta, világosan állt előtte, hogy az egész irás a gondolkodni nem tudó, frázisokkal elbolondítható s a naplopás eldorádója után kívánczoló dologtalan emberek tudatlanságára és szenvedélyeire spekulál. Hihetetlen, hogy a szocialdemokrata vezeték milyen alacsonyra takarják a magyar munkásság értelmi színvonalát, különben nem mernének neki olyan örültségeket beadni, mint a minöket a nevezett cikk is tartalmaz.

A cikk alapfogolata az, hogy egy munkásember soha, de soha elégedett nem lehet. Akár menyinyi is a keresete, bármily rövid is a munkaidő, akár mily jók is lakásvizonyai, akár hogy gondoskodva van is róla aggkori

biztosítással s nyugdíjjal: nem szabad egy pillanatra sem elfelednie, hogy ő rabszolga.
Mert ki a rabszolga? — kérdezi a Népszava cikkkezője. És így felel rá:
„Akinék nincsenek saját céljai, hanem eszköz más ember kezében. Aki kénytelen saját akaratát más ember akaratának alárendelni. Akinék azt kell tenni, amit neki parancsolnak. Aki parancsszóra pihen. Aki felebarátját urának kénytelen elismerni. Aki éhen hal, ha nincs aki parancsoljon neki. Akinék nincs kenyere, ha nem szolgálhat valakit... Hogy ma a munkás szabad? Ez csak azt jelenti, hogy a rabszolga maga választja meg urát! A szolgaság lényegét ez miben sem érinti! Micsoda haszon az a munkásnak, hogy rabszolgatartó gazdáit cserélgetheti? Egyik olyan, mint a másik!”

És ha valaki, aki a munkásérdekeket szíven viseli, erre azt felelné: „Kittünöen fejtjük munkásainkat, lakásaik csinosak és rendesek, gépeink el vannak látva védőkészülékekkel, gyáraink füstfogóval, porémészttóval, van munkásfürdő, munkáskönyvtár, van óvoda és iskola, betegség, rokkantság, baleset ellen biztosítva vannak, a mi munkásaink kittünö sorsban él-

nek. Hát mit akarnak még völtaképen?”
Népszavák erre ezt válaszolják:
„Hogy mit akarnak még? Szabadságot, emberséget! A szolga nem kevesebb szolga, ha lakása csinos, ha munkája könnyebb! A szolgaság lényegét ez nem érinti. Szolga mindenki, akinek más parancsol és aki a parancsnak nem önként, nem saját akaratából, hanem kenyérkereső kényszerből veti alá magát! A polgár munkásbarát csak addig nem érti meg ezt a különbséget, amíg munkásotról van szó. De rögtön megérti, ha saját fajtájából ember kerül munkásorsra. Am próbáljuk meg és szóljunk így a munkásorsot dicséző polgári embernek: Ha a munkásoknak ilyen jó sorsuk van, mit szólna hozzá, ha gyermekeinek ezental munkásorsban kellene élni?”
A cikk így végződik:
„Gyalázat, hogy mi munkások, akik naponta az ég villámai fogjuk járomba, mi magunk más hitvány emberek igáját békével türjük.
Öntudatos munkások, hirdessük mindenkinek a szolgaság gyalázatát, kérdezzük meg munkásársainktól mindennap: Meddig leszünk még rabszolgák?”

Azt gondoljuk, hogy a magyar munkások mindaddig sájnátlatraméltó rabszolgák lesznek, amíg ilyen kézzelfogható hamisságokat igazság gyánánt lehet nekik beadni.
A Népszava cikkkezőjének okoskodása szerint rabszolga mindenki, akinek dolgoznia kell, már pedig nagyon kevés ember az, aki csupán töképenzéből él és nincs kényszerítve a munkára. A munka vagy szellemi, vagy anyagi munka. Az orvosnak, mérnöknek, ügyvédnek, hivatalnoknak, lelképásztornak munkájára ép ugy szükség van, mint az aknak mélyén szentet fejtő bányászoknak, utcaseprönek, nyomdászoknak, vagy gépgyári munkásnak testi erökifejtésére. És ki az, aki nem kénytelen más akaratát teljesíteni? A miniszter sem teheti azt, ami neki tetszik. Neki parancsol az országgyűlés, másnak parancsol a város, a vármegye, a gyárigazgató, a munkavezető és így tovább. Ha szocialdemokrata állam lesz, akkor még pályát sem választhat senki, hanem oda kell mennie, aтова az állam rendel. Még költözködési szabadság sem lesz, mert különben mindenki a Ríviérára menne lakni és senki sem maradna a gyárvárosok füledt és örökös

Az arany tehén.

— Mese. —

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Ceylon szigetén sok buddhista klastrom van. Ezeknek egyikében folyt le a következő nevezetű esemény:

A kolostor kertje teljes-teli volt a legszebb virágokkal: rózsával, lótusszal, liliummal, káprázatos szinpompájú orchideákkal, furcsa alakú dahliákkal, óriási digitálisokkal, alokázikkal, melyeknek levele olyan mintha fémből készült volna és mindenféle, nálunk teljesen ismeretlen exotikus növényvel. A kert volt a szerzetesek személfénye, édes nehéz illatával, ríktó színeivel mámorossá tette azokat, akik az élet minden egyéb örömeiről lemondtak.

A kertet nagyon szigoruan őrzétek; minden éjjel más más szerzetesnek kellett virrasztania, mert a keleti nép szereti a virágot és nem tartja bűnnek, ha egyet-kettőt elcsenhet. Egy alkalommal a zárda főnöke a legfiatalabb bhiksúra

(szerzetesre) bizta a kert őrzését.

A fiatal barát leült a kert közepé: egy pálmafa alá, ahonnan a szép holdsugaras csillagfényes éjjel jól átláthatta volna a virágok gyönyörűséges táborát. Egy darabig ment is a virrasztás; azonban a virágok olyan bódítóan ontották fűszeres illatukat, hogy végre a szerzetesünkkel is az történt, ami a leglelkiesmeretesebb bakterrel is meggesik: elnyomta a buzgalom és nemsokára ugy hortyogott, mint a legszorgalmasabb fűrészmalom.

Magasan járt a nap az égen, mikor édes szendérgéséből fölést; alig nyitotta ki szemét, ijedten kiáltott fel. Nagy volt a kár! A legszebb virágokat dezmálta meg valaki az éjjel!

Sirva vette magát a jóságos arcu, gömbölyű főnök elé: ez nem szabott ki a lustára más büntetést, csak azt parancsolta neki, hogy a következő éjjel vigyázzon jobban.

A fiatal szerzetes erősen elhároztta magában, hogy nem csukja be szemét az éjjel; de hiába volt minden jó szándék; az álom erősebb volt mint a kötelességtudás.

Csak olyan buzgón hortyogott az ezüst holdsugarak lepedője alatt mint előttevaló éjszaka.

Reggel megint hiányoztak a legszebb virágok. A főnök szigorú koplalással büntette a hanyag őrt. „Nem mentelek fel a következő éjszakára sem a virrasztás alá; ha még egyszer elalszol, elmehetsz a nagyvilágba; nem vagy méltó arra hogy Buddha sarga ruháját viseljed.”

Igy hangzott a kemény parancs. Harmadik éjjel a fiatal szerzetes már vigyázott a becsületre, hiszen nagyobb szegény nem is érhetne volna a sárga ruha elvesztésénél. Nyitva tartotta a szemét, megfeszítette egész idegzetét és várta a virágtolvaj megjelenését.

Már halaványodtak a csillagok az égen, már-már igen nagyokat ásitott és szemét már teleszórtá homokkal az álom incselkedő szelene. Egyszerre csak azt látta, hogy az égről gyönyörű szép tehén szállt le. Ezüst volt a szárnya, a szarva, a farka, gyémánt a szeme, a test többi része szinarany. Az arany tehén a legszebb virágokhoz

repült és ott kezdett jóízűen és vidáman legelészni.

A mi barátunk sem volt rest, odafutott a gyémántszemű, ezüstszarvu és aranyból készült tolvajhoz. Ez azonban észrevette a veszélyt, kiterítette csillogó szárnyát és felrepült. A barát már csak a farkát kaphatta meg és nem is eresztette el, bármennyire rugdalózt is az a furcsa repülő marha. A tehén tehát kénytelen volt az újmódi aviatikus is magával röpiteni. Sokáig-sokáig röptek; végre elérkeztek a Meru-hegy tetéjére: a buddhisták mesés páradisomába. Az istenek és az angyalok éppen hatalmas lakomát rendeztek; nagy hahotával fogadták a tehén farkán érkező földi vendéget; nagyon szívesen látták és leültették magukhoz a drága ételekkel megrakott asztalhoz.

Rubinköböl készült serlegből ittak és smaragd edényekből ettek. Megkérdezték, hogy mi az újság a földön és megkínálták finom, tulvilági falatokkal. A szegény szerzetes borzasztó üres hassal érkezett a mennyek országába, hiszen előtte való napon koplalnia kellett, így

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZBLÖTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000907

zakatolással telített levegőjében.

Felsőbbség nélkül semmiféle intézmény, szervezet fenn nem állhat. Ahol mindenki azt teheti, ami neki tetszik, ott anarchia van, azaz féktelen zűrzavar. A szociáldemokrata pártban is mindenki kénytelen akarata a vezetőség akaratának alávetni, különben kizárják a pártból, a munkától pedig bojkottálják és éhen halhat vagy öngyilkos lehet, mint a minap is történt egy szerencsétlen budapesti tót munkással. Ez a halálba üldözés természetesen gaszgá, hogy azok követik el, akik a most tárgyalt cikkben is hirdetik, hogy „rabszolga mindenki, aki kénytelen saját akaratát más ember akaratának alárendelni.”

Senki munkát, a törvényes előjárók iránt való engedelmesség nem rabszolgaság, hanem mindegyik az emberi természet alkotójának, az Urstennek akaratára. Ha valaki nem hisz Istenben és az ember örök rendeltetésében, annak a szellemi munka is, a testi munka is iga, amelyet iparkodik magáról lerázni, mint türehtelen szolgaságot, ellenben a hívő ember, bár iparkodik szervezkedéssel és más megengedett módon könnyebbé tenni helyzetét, tudja, hogy a jól teljesített kötelességért nem csak napszám jár neki, hanem Isten is meg fogja őt jutalmazni az örök életben. Ezért az keresztény ember munkája valóságos isteniszolgálat: Isten szent akaratának folytonos teljesítése. A szociáldemokraták, kiknek lelkéből régen kilopták az Isten fogalmát és magukat halandó állatoknak tartják, kikre a halál végleges elmúlás, természetesen mosolyognak ezen az igazságon és elkeseredett lélekkel énekelik „a munka bús”, de nem

szent, mert — „rabszolga” dalát. A vezetőknél pedig érdekükben áll, hogy minden munkás elégedetlen legyen. Érdeklükben áll, hogy a munkát és engedelmességét mint szolgaságot állítsák eléjük, hogy még ha némelykor pld. csalágia körében, a munkás boldognak érezné is magát, fülébe zugjon a megalázó és sötét elkeseredést hirdető szó: *rabszolga vagy!* — Mert ha nem lenne elégedetlenség, mi-ből élnének Bokányi és társai, kik tényleg földhöz vágják a becsületes munka eszközeit, a kalapácsot és malteros kanalat és most a 15 ezer koronás állásokból ordítják vasárnapi vezércikkben:

Meddig leszünk még rabszolgák?

Gazdátlan katonai léghajó Csákvár fölött.

Szerencsétlenség vagy véletlen?

Hétfőn délben óriási szivar alakú léghajó tűnt föl Csákvár fölött, mely már ereje fogytán volt s a házak teteje fölött bukdácsolt. A fél falu futott utána, hogy a lelógó kötelekbe kapaszkodva elfogják.

Azonban a hatalmas szélvihar segítségére jött a léghajónak s jó másfélóránnyira még bebukdácsolt az erdőbe. Utjában szőlőket, fákat tett tönkre. Végre

is egy hatalmas fölgya fölhasított a szörnyet, mely aztán kiadva párját a vadaskertben lezuhant. A kosara teljesen föl volt szerelve, de ember hiányzott belőle. Még nem tudják vajjon szerencsétlenség történt-e, vagy vélellenül szabadult el. A benne levő térképek azt mutatják, hogy Hajmáskérről való. A roncsokat az épen Csákváron állomásozó tűzország őrzi.

Uj pályázat lesz a felsőbb leányiskolai igazgatói állásra.

A Matskásy Rózsa elhalálozása, vagyis május 1-óta üresedésben levő felsőbb leányiskolai igazgatóságra a választás f. hó 31-re volt kitzve. Ezen a napon azonban a választás nem lesz megtartva, mert az ügyben váratlan fordulat történt.

A városi tanács az igazgatói állásra hirdetett pályázatot szeptember 12-ig meghosszabbította. Így tehát még 14 napon át érkezhetnek kérvények az ország minden részéből.

A pályázat meghosszabbításának oka az, hogy az állás pályázati hirdetményét közzé kellett volna tenni a Tanári Közlönyben, ami azonban nem történt meg, mert a Tanári Közlöny a nyári 2 hónapban nem jelenik meg. Pedig ennek a pályázatnak föltétlenül meg kell jelenni a Tanári Köz-

lönyben, mert ez törvény s így kívánja a nagyméltóságú vallás-és közoktatásügyi miniszter ur is. Így tehát az első pályázat nem is volt szabályszerű. Kevesébb szabályszerűt érdemel. — Ennek tulajdonítható, hogy a pályázatról nem tudtak eléggé nagy körben s ez az oka annak, hogy a szép állásra mindössze 4 kérvény érkezett be. A pályázók ilyen kevés száma nem nyújt eléggé módot arra, hogy a tanács az iskola nagyságának fejlesztésének megfelelőleg válasszathasson.

A városi tanács tehát — igen helyesen — nagy súlyt fektet a felsőbb leányiskola igazgatói állásának betöltésére. Azt akarja, hogy az iskola az eddigi lépéseinek megfelelő tempóban haladjon továbbra is előre. Nagy a remény, hogy az újabb pályázati idő alatt nagy számmal fognak jelentkezni kiváló pedagógusok az ország minden részéből. Az eddig beadott 4 kérvény természetesen az új pályázaton is figyelembe vétetik.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. a Zirci templommal szemben).

Naptár.

Augusztus 29.

R. Kath.: János.

Prot.: János.

Gör.: Dionád.

Zsidó: —

Nap kel: 5 ó. 15. nyugszik 6 ó. 44.

Hold kel: 7 ó. 34. nyugszik 6 ó. 35.

Csütörtök.

nem is csodálkozhatunk, ha annyit evett, hogy kitéfé állt a fölé.

Arra gondolt, hogyha majd visszakerül a földre és elmeséli mennyországbeli kalandját, csalónak, szemtelen hazugnak fogják mondani, ha nem hoz magával szavaknál szebben szóló bizonyítékot. Amikor tehát desszertül kiülő tortát szolgálták fel a pincéri szolgálótól teljesítő angyal-pikkolók, egy hatalmas darabot csuszított a csuhája alá, mikor az istenek és főangyalok nem néztek oda.

Másnap éjjel eresztették vissza a barátot az égiek, miután sokat kacagtak kalandjain. Ugy jött vissza a földre, ahogyan innen elment, belekapaszkodott az aranytehen farkába. A tehén pedig lerepült vele a buddhista klastrom virágos kertjébe.

Koromsötét volt az éjjel, úgy, hogy a kertben virasztó kolléga nem vette észre a fiatal barát misztikus érkezését. A zárdában azt hitték, hogy a fiatal szerzetes megszökött, nagy volt tehát a csodálkozás, amikor ujából meglátták. Igen hitetlen és gúnyos arccal fogadták a mennyországi utazás leírását, de amidőn a csuhájából a tortát kivette és a társakat megkínálta, megváltozott a hangulat.

A torta valóban megízleltője volt a boldog túlvilág leírhatatlan örömeinek; aki csak egy darabkát is tett a szájába, az hallotta az angyalok édes zenéjét és arca földöntúli dicsfénytől ragyogott. A szer-

zetesek mind betegek lettek a mennyország kívánságától; szívükben lángra gyúlt az emésztő vágy a paradicsom gyönyörű óráin.

— Oh, miért nem mehetünk mi is oda, ahol te voltál. Bárcsak mi is ehetnénk a mennyei eledlekből az angyalok társaságában! — így szóltak valamennyien.

A zárdá főnöke jó ember hírében állott; csak egy kis bűnös hajlama volt: nagyon csuszította a finom ételeket, a cukrozott gyümölcsöt, a jó édes süteményt, szóval: ingyenc volt.

— Fiam, édes fiam, bárcsak volna még abból a tortából a mennyországban, én is utaznék a tehén farkán!

— Tudod, atyám — kiáltotta fel barát — hiszen nincs ennél egyszerűbb dolog a világon. Menjünk holnap éjjel valamennyien a mennyországba, ha az a tehén ujából jön a kertünkbe legelni.

— De hogyan? De hogyan?

— Hát úgy, szólt a fiatal szerzetes — én belekapaszkodok a tehén farkába, az én csuhámba belekapaszkodik a második, annak a csuhájába a harmadik s a többi. Így láncot alkotva felrepülünk a paradicsomba.

— De hátha a tehén nem bír el; hiszen huszan vagyunk!

— Attól ugyan nem kell félnünk ez a tehén nem közönséges tehén; hiszen másvilági erővel rendelkezik!

Diktum-faktum, úgy is lett.

Másnap éjjel mindnyájan virasztottak, megieszték a csudálatos kérézőt.

Amidőn ez a legszebb virágoknál legelt, odafutott hozzá a fiatal szerzetes és megragadta ezüstfarkát.

A tehén felemelkedett a levegőbe, vele együtt a mi fiatal aviatikusunk, annak a csuhájába belekapaszkodott a második barát; annak ruhájába a harmadik stb. A szép láncnak utolsó lánczeme a főnök ur volt; nem szerénységéből, hanem azért, mert a veszedelmes helyzetekben a legutolsó hely mindig a vezérnek kell, hogy jusson. A sülvédő hajót is a kapitány hagyja el utóljára, így a főnök is utólsónak hagyta el a drága anyaföldet.

A tehénnek úgy látszik, terhére volt a nagy függelék, amely oly váratlanul osztályrészeül jutott. Csapkodott a farkával jobbra-balra, le akarta rázni a szokatlan zsuzsukat.

Azonkívül nem is repült fel egyenesen a mennyországba hanem cikk-cakkban. Derekanon összerázta a szerzeteseket, akik igen kényelmetlenül érezték magukat, sőt a tengeri betegségtől is kezdtek tartani. Legrosszabbul érezte magát a legutolsó: a nagytekintélyű, nagypocakú főnök ur. Most már szívesebben szeretett volna a nyugalmas zárdában a mulandóságban és az emésztésen elmélkedni.

— Sokáig tart még ez az utazás, kedves fiam? — kérdezte — már nagyon fáj a kezem és szédül a fejem.

— Már nem sokára ott leszünk — kiáltotta a tehén farkát güröcsösen szorító fiatal barát.

— Aztán érdemes-e az égbe menni? — kérdi tovább a főnök.

— Érdemes bizony! — feleli a fiatal barát líhegve.

— Aztán nagy-e az a finom torta? — kérdi a baccses gyomrával most is törődő főnök.

— Nagy bizony!

— Aztán milyen nagy? — faggatja tovább az ingyenc előjáró.

A fiatal szerzetes meg akarja mutatni, hogy milyen nagy az a természetfeletti torta, elereszti a tehén farkát, hatalmas kört ír le a levegőben mindkét karjával:

— Ilyen nagy-e!

A következő pillanatban lebukfencezték mindnyájan a földre, a megkönnyebbült tehén pedig folytatta égi útját.

Isten veled, mennyország! Isten veled, nagyszerű, földöntúli torta! Isten veled, mennyei táplálék!

Az égi utasok szerencsére egy nagy tóba pottyantak bele; nem tűtötték magukat agyon; a hideg víz lehűtötte magasba szárnyaló érzelmeiket; prűskölvé usztak ki a partra. Nedvesen és dideregve érkeztek vissza a klastromba. Egy alapos nátha volt a mennybéli kirándulás zsákmánya és jutalma,

Még most is trüsszentenek, ha meg nem haltak,

Lám Frigyes.

HIREK.

— **A MÁV. köréből.** Kelemen Gyula, a MÁV. székesfehérvári képviselője a MÁV. budapesti igazgatóságához helyeztetett át. Kelemen Gyula éveken át volt városunkban a MÁV. képviselője s ezen idő alatt szeretetreméltó egyénisége s a hivatalos eljárásban tanúsított igazságos és humánus magatartása mindazokat megnyerte, akik őt közelebbről ismerték. Távozását sajnáljuk, de a mennyiben előlépés, őszintén örülünk neki.

— **Kereszt megáldás.** F. hó 28-án, vasárnap d. u. megható ünnepély folyt le Nagyhantoson. Ekkor áldotta meg a község plebánosa szívbenviló beszéd kíséretében a kegyes uraság — Báró Sennyei Béla és neje született Nádasdy Julia grófnő által készítettett gyönyörű kivitelű kőkeresztet. Jelen volt a község apraja nagyja, élükön az egész kegyuri család mely jelenleg Nagyhantoson időzik, továbbá Coray gróf, Piáth Ferenc, Miklós bárók s a környékbeli puszták urai és urnői a hívó néppel együtt. A remek kivitelű kereszt Havranek Antal műve.

— **Adomány.** Kaszás Lajos budapesti nagyvendéglős 20 koronát adományozott a székesfehérvári agg iparosok részére.

— **A városi központi választmány** tegnap délelőtt illesztett tartott, melyen mindössze egy fellebbezést tárgyalt. Virág István helybeli lakos fellebbezte meg azt a katórozatot, mellyel a választmány őt a jövő évi választók névjegyzékébe nem vette fel. Úgyv. a belügyminiszterhez terjesztették fel.

— **Bővített a szabadbattyáni vasutállomást.** A cs. és kir. déli vasuti vaspályatársaság a szabadbattyáni vasutállomást ki akarja bővíteni. Az ehhez szükséges közigazgatási bejárást az érdekeltektől és magánfelelő bemondataival, dr. Országh Elemér miniszteri titkár közbenjárásával szeptember 20-án d. o. 10 órára rendelte el a miniszter.

— **Soroznak.** F. hó 27-én Szabadbattyán, Falubattyán, Tács, Sárszentmihály, Urhida és Polgárdi községek állítottak 213 legényt, bevált 51. — F. hó 28-án Sárkeresztés, Moha, Iszkaszentgyörgy, Inota, Kápolnásnyék és Sukoró 236 legényből 59-et találtak katonai szolgálatra alkalmasnak. — A váli járásban véget ért már a sorozás. Az I. korosztályon 509-ből 191, a II. korosztályon 240-ből 46, a III. korosztályon 206-ból 25, összesen 965-ből 262 legény kalapján fujdogálta a szél a piros pánlikát.

— **200 korona segély.** A székesfehérvári Kath. Háziasszonyok Egyesülete gondozása alatt álló cseléd menhelynek a városi közgyűlés az 1912. évre 2000 korona segélyt szavazott meg. A belügyminiszter ezt a közgyűlési határozatot tegnap jóváhagyta, így most már a segély folyósítható.

— **Árvafelvétel.** Augusztus 31-én délelőtt a vármegyei árvaházi választmány ülést tart melyen az árvaházban megürített helyekre árvákat vesz fel.

— **Pótlólag.** Az ercsi—bicskei vasúti közigazgatási pótbejárását a miniszter szeptember 7-én d. e. 10 órára tűzte ki Tormay Géza miniszteri segédtitkár közbenjöttével.

— **Az „egyke” ellen.** A vértessaljai református egyházmegye főjegyzői hivatala indítványt nyújt be a fejérvármegyei közigazgatási bizottsághoz, hogy az egy gyermekrendszer megszüntetése ügyében munkálkodjék. A dunántúli vármegyekben ugyanis, különösen, sőt csaknem tisztán a református községekben annyira divik az egy gyermekrendszer, hogy a népszámlálási statisztika 10 esztendő alatt nem növekvést, hanem csökkenést mutat.

— **Jóváhagyott: szabályrendelet.** A vármegyei építészeti szabályrendelet módosítását jóváhagyta a miniszterium.

— **A vasutasok pénze és a Fidi-busz testvére.** Az Alkotmány írja: Hónapok óta nagy anyagi bajokkal küzd Braun Sándor, „A Nap” és a „Fidi-busz” című szennylap kiadója. A tulajdonát tevő vállalat nagy haszonnal dolgozott, de Braun Sándor pazar költekezési módja felémeltette a legbuzgóbb jövedelmeket is. Beavatottak tudják, hogy néhány héttel ezelőtt már csak barátainak szívesége mentette meg Braun Sándort azoktól a feljelentésektől, melyek folyamatosan voltak ellene és amelyek A Nap összeomlását okozták volna. A rémregénybe illő machinációk koronája az volt, hogy A Nap csödbe jutott, de azért Braun neve továbbra is a lapon maradt. Ezt felhasználta Braun Sándor arra, hogy a csödtömeg hátamögött ismét elkezdett „dolgozni” és rövid idő alatt sikerült is új társakat találnia, akik a bérbeadott lapot hajlatdók nagy áldozattal visszavásárolni a csőd alatt álló Braun Sándor részére. Ez az új balek az „Országos Magyar Vasutas Takarékpénztár” lenne. Újságírói és pénzügyi körökben ma megdöbbenéssel tárgyalták ezt az ügyet. Igazán nagy lelkiismeretlenység kell ahhoz, hogy szegény vasutasok pénzet tudtuk nélkül ilyen merész spekulációra használják fel mikor amugy is nyíltan beszéltek tőzsei körökben, hogy az Országos Magyar Vasutas Takarékpénztár különben is súlyosan érzi már a pénzügyi hosszantartó válságát. Méltó igazgató a bankot szeretné finanszírozni a Nappal, Braun pedig A Napot akarná kihuzni a biztos bukásból a Vasutas Bank pénzével. Két labilis üzletből, ha összezsugorítják is, akkor sem lehet más, mint biztos bukás. Azt hisszük azonban, hogy Braun Sándor amerikai stílusú, furcsa karrierjének és a Vasutas Bank hazárdirozásának is meg vannak számolva a napjai.

Ha ellenben azt is számba vesszük, hogy ebben a bankban több mint egymilliónyi állami betét van, akkor gondolkodóba esünk, hogy vajon ez a lapvásárlás nincs-e összefüggésben a Lukács-kormány sajtóakcióival, amely az ellenzéki lapok elnémítását célozza.

— **Jogtalan iparűzés.** Szemler József helybeli lakost a rendőrség a festőipar jogtalan üzésére 15 K pénzbüntetésre ítélte.

— **Veszedelemes állatbetegség.** Jelenítették a vármegyei alispáni hivatalának, hogy Nagylángon gróf Zichy János uradalmában 28 lo és 3 öszvér, ugyanott dr. Braun Gyula birtokán 22 lo takonykór fertőzésre gyanús. Az alispán Farkas Gyula fő és Halász József járási állatorvost kiküldötte Nagylángra, hogy a lovakat vizsgálják meg és a szükséges intézkedésekre tegyenek előterjesztést. Ha a lovak csakugyan takonykórosak, akkor óriási a kár, mert a drága lovakat minden valószínűség szerint ki kell irtani.

— **Nincs hamis tej.** Ugyálszik a tejhamisítók megijedtek s legalább egy időre vissza ritentek a vizeztől. Ambach Géza rendőrbiztos tegnap reggel is hamisított tejet keresett a piacon s abban a kellemes meglepetésben részesült, hogy minden tej, amit megvizsgált, jónak bizonyult. Így van jól.

— **Élelem kazárók.** Tegnap egy-egy üzletben 6—7 pajeszos galicai megfordult s mindegyik könyöradományt gyűjtött. Nem keressük, volt-e engedélyük, vagy nem, csak megjegyezzük, hogy nagyon élelmek voltak. Mikor pénzt kaptak, utána portékát kunyeráltak. Végeredményben szemtelenségig vitték az élelmességet, miként nekünk azt egy-két megpumpolt kereskedő elmondta.

— **Lefoglalt orozslánok.** A székesfehérvári közönségnek még bizonyára élénk emlékezetében élnek a nemrégiben írt Charles-cirkusz előadásai. A cirkusz jelenleg Nagyváradon időzik s mint értesülünk a cirkuszban tegnap végrehajtott jártak, mert a direktor a Nagyvárad Híradóban leadott hírdetési díjat megfizetni nem akarta. A végrehajtott véletlenül két hatalmas orozslánt foglalt le. A lefoglalt tárgyakat — ugymond a végrehajtott a direktornak — bírói zár alá helyezte s figyelmeztetem, hogy elvitetik törvényes következmények terhe alatt tilos. Charles protestált az eljárás ellen s látva, hogy a végrehajtott hajhatatlan, kijelentette, hogy az eljárást tudomásul veszi s az orozslánokat otthagya, de — ketrec nélkül, mert az lefoglalva nem lett. Erre a végrehajtott kijelentette, hogy a pénztárt is itt tartja, mert az is le van foglalva. Charlesnek ez szegit ütött a fejébe s mert a pénztárban nehéz tiszek fekszenek, amelyeket a 70 koronás per elődtéig nem lehet otthagyni, ennél fogva a 70 koronát kifizette. Erre a végrehajtott fellelékezett és távozott. Utközben oda szólt a rendőrnök: — András bácsi! mit csináltunk volna, ha ez a fránya cirkuszos csakugyan kiadja nekünk az orozslánokat? — Mit ám! fellelt törvénytudón a rendőr, — hát hazá toloncoltuk volna őket az illetőségi helyükre?

— **A kültekli iskolák.** Valami mégis lesz. Dr. Kerekes Lajos főjegyző a kültekli iskolák ügyében megkezdte a tárgyalásokat az érdekelte telektulajdonosokkal. A tárgyalások tehát folynak, úgy mint a Marosvíze, csendesesen.

— **Értesitem a n. é. közönséget, hogy cégtársamtól barát-ságos uton megváltam és az egész áruaktáramat u. m. nőruhakelme, vászonnemű, par-getok, moedárak, ágyterítők, damastárak stb. igen olcsón árulatom. Tisztelettel Deutsch Béla „Kék csillag” áruháza.**

— **Megjött a papa.** Sikkei Sándor és Varga József kelenyölgyi lakostanonok megszöktek hazulról. Székesfehérvárot a rendőrök elcsipték. Tegnap aztán megjött a papa mindkét gyermekért. A rendőrségen néhány jótanács kíséretében néhány érezhető jótanácsot kaptak a gyermekek és visszavitték őket hazájukba.

— **Jókedvű legányok.** Faddi János és Vadász András iszkaszentgyörgyi legények sorozásra jöttek tegnap városunkban. Részeségükben botrányt okoztak a Nádor utcában. Bevitték őket a rendőrségi szobába, ahonnan rendőr kísérte el őket a sorozásra s onnan vissza a rendőrségre. Két napig fogják pi-henni a sorozás fadalmait.

— **Állategészségügy.** Kálozon és Sárosdon fellépett a lépfene.

— **Iroda áthelyezés.** Van szerencsem a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy építési irodámát Palota-utca 27. sz. házába helyeztem át. A n. é. közönség becses pártfogását kerve tisztelettel Kiss Károly okl. kém. mester és építési vállalkozó.

— **Razzia.** Eláruljuk nagy titokban, hogy a rendőrbjelentési hivatal a napokban razzia! tart. Megvizsgálják, hogy minden lakó bevan-e jelentve és házról-házra járva meggyőződnek arról, hogy a bejelentések pontosak-e. Jó lesz tehát rendezni az ilyen ügyeket, mert a hol hiba lesz, büntetni fog a rendőrség.

— **Élet c. képes heti folyóirat** augusztus 25. száma, gazdagon illusztrálva, a következő tartalommal jelent meg: Turániak alkonya. — Andor József. Lendvai Isván. — Az a cickép. Milotay István. — Főlele meggyünk. (Regény.) Zsoldos László. — Egy csöndes falu végén. (Költmény.) Kiss Menyhért. — In memoriam. Margitay Ernő. — Aranypagodák. Pierre Loti. Fordította: Petrich Béla. — Aratás. (Költmény.) Dutka Ákos. — Gyilkosság hajnalban. Kanizsay Ferenc. — Panu. (Regény.) — Aho—dr. Kara. Irodalom és művészet. Muzgóképek. — Szerkesztői üzenetek.

— **Kiváló minőségű hentesárak, felvágottak, kolbászok, delutánoként meleg füstölthosok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.**

— **Ügyvédjelöltek és jogszigor-tók érdeke a vizsgák gyors letétele,** mert a törvényben megállapított, átmeneti idő mulik. Minden perc felhasználandó. Intézetünk ugyanezért fokozott erővel, meg-szakítás nélkül folytatja tanfolya-mait, amelyek a szeptemberi szigorlatokra, alap és államvizsgára a sept.-nov. ügyvédi vizsgára készítik elő a jelölteket, mint ez már országosan elismert és köztudomású: szakértelemmel lelkiismeretes, alaposan és gyorsan. — A nyári tanfolyamok díja lényegesen redukált és mérsékelt. A kereslet megcseppanása folytán az iteni megélhetési viszonyok is sokkal kedvezőbbek mint évközben. A szigorlati követelmények szeptemberben még átlagosak. De aztán már az új rendszer köszönt be új tanárokkal, új terjedelmes tankönyvekkel, az anyag megkétszereződésével, megnehezülésével és a nívó szigorításával. Ha szíven viseli sor-sát, használja fel ezt a rendkívül alkalmasan kínálgató időt. Forduljon hozzánk éventizedes nívós és ismeres működésünkre alapított biza-

lommal. Cél szerű otthonkészülésre is igen alkalmas módot nyújtunk. A jegyzetek kölcsönadja is rendkívül jutányos a szünetekben. Egy-két előadás díjmentes meghallgatása után meggyőződést szerezhet arról, hogy az elmaradhatatlan sikernek minden biztosítékát csekély ellenértékért nyújtjuk. Felvilágosítást díjmentesen adunk. Az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön kiadványunkat díj és portómentesen küldjük. **Dr. Dobó Jogi- és Ügyvédi Szeminárium** Kolozsvár, Bolyai-utca 2.

Kávét mindig a **FIUMEI** kávébehozatalnál (Barátok épülete) vásároljon.

REGÉNY. UBORKASAI SON.

Írják: **GRINICH és SZENDVICH.** (2.)
No de már ilyet ki látott? — szólt Ferenc egy szép napon, mikor eset: az eső Milyet? — kérde Samu. — Hát olyat, hogy egy regényt befejezetlenül hagyjon az ember. — No ha csak az kell — morogt rá Samu — azt rögtön megkapod. Hát befejezem, sőt belábozom és begyomrozom, ha épen tetszik.
Hát májas olvasó először is megmagyarázom, hogy ily sokáig mért maradt el a regény. Azt persze nem mondhatom meg, hogy okosabb dolgunk is volt, mint hülye regényt írni. Ugyis csak akkor irtuk, mikor más írni való épen nem volt. Ezt tehát nem mondom. Hanem a folytatás elmaradását szépen és regényesen fogom megmagyarázni. Hát hogyismondjam csak úgy történt, hogy a folytatást felfüggesztettük a folyosóra száradni. Miért? Neveltséges. Hát mért akaszt ki valamit az ember száradni? Miért? Mert nedves. Szóval a regény nedves volt, hát kiakasztottuk száradni. Aztán valaki ellopta, elutazott vele Rimaszombatba, felrepült a Szt. István bazilika tetejére és bele-

esett a Lánchídról a tengerbe. Bele is fulladt. Ezért nem jött a regény. Most pedig érzékenyen bucsuzom tőled bájos olvasó. Vége a nyárnak vége az uborkának és egyéb Borlának. Itt a méla ősz s a kedves pótviszga és a bájos papák, akik vérbeforgó szemmel vásárolnak könyvhalmozokat, amit fiacskájuk sose tanul meg. Szóval itt van minden. Ebből érthető, hogy vége a regénynek. No meg nem is érek rá tovább az írásra. Tanulnom kell. Holnap megyek pótvizsgára. Megbuktam a helyesírásból.

Vége

Apróhirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.
Egy, esetleg két szobás garson lakást keresek. Szeptember 1 ére.

Butorozott szoba előszobával kiadó, két szobás udvari lakás azonnal kiadó Palotai-utca 12.

Egy motor keres cséplési munkát Széchenyi-utca 102.

A Hitelszövetkezet Lövöldes-utca 3. sz. alatt a priott tüzfűt ad a tagoknak házhöz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

Házvezetőnők, szakácsnők, kocsis és mindenek fiúk helyet keresnek. Kath. háziasszonyok cselédközvetítő intézete.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legzáróbb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-féle ház.

Keresztény család mindeneseleányt keres 14-16 kor. havi bérért szeptember elsejére. Cim a kiadóhivatalban,

ZENEISKOLA.

Van szerencsém a mélyen tisztelt szülők és a zenet tanulni óhajtok szives figyelmébe ajánlani Kossuth-utca 13. szám alatt levő zeneiskolámat, ahol a következő iskolai év ez évi szeptember hóban megkezdődik és ahol mérsékelt áron lelkiismeretes vezetés mellett bárki hegedű, tárogató, fisharmonium és fuvarjátékban, ezenkívül minden fuvó és vonós hangszerezen való játékban, továbbá énekekben, zeneelméletben és összhangzattanban szakszerű oktatást nyerhet.

Tisztelettel
GILDE VENDEL,
conservatoriumot végzett oklevelezetlan.
Beiratások: naponta délelőtt 8-tól 11-ig és d. u. 3-6-ig.

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
Székesfehérvár, **Bástya-utca 3. szám.**

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővíttem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el napenként az összes fürdőmedencéket.
Ami a fürdővezetést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekintetében szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:
Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Napenként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken, egész napon át. A fürdődíj pénteki napon kivételesen 80 fillér, ruhával együtt.
Fürdődíjak ruhával együtt:
Gőzfürdő 60
Gyermekek 10 évig 30
Porcellán kád 1-
Cinkád 80
Hideg-gyógyfürdő 60
Iszapfürdő 2-
Szénasavas-fürdő 2-
Sósfürdő 1-
BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives hárfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

„VARÁZSFUVOLA”
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola” renkívül kellemes, 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csak a Wagner „Hangszer-Király” országzserte elismert legjobb hangszer-áruházában kapható, Budapest lözsef-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

LEGZEBB JIREMLÉKEK
HAVRANEK ANTAL
KÉT SZOBÁS ÉS KÖRBEKÖRTEPES
SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
TERVEK INYEN Telefon 125

Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!

FREDETÁ SINGER VARRÓGÉP
Az eredeti Singer-varrógépek valódi eredetűek és valódi eredetűek.
Az eredeti Singer-varrógépek valódi eredetűek és valódi eredetűek.

ÓVÁS!
vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók útján, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak aly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerezhetők az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógéprezvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.